

# 总书记心目中的“弄潮儿”

一江秋水、万派涛声，钱塘大潮奔涌而来。

9月23日晚，钱塘江畔，亚运圣火第三次在中国点燃。习近平总书记亲临杭州亚运会开幕式，见证亚洲共此时的高光时刻。

整场开幕式，贯以“潮起亚细亚”的主题：

巨大的地屏和网幕上大潮迭迭激荡，飞旋于空中的演员与潮共舞，“弄潮儿”乘着风帆竞渡；

超过1亿人参与汇聚而成的“数字火炬手”，奔赴而来，点燃“钱江潮涌”主火炬塔。

一幕幕视觉盛宴，尽显之江大地的万千气象。

这是水浪之潮、体育之潮，更是时代之潮、文明之潮，令人不禁想起2016年总书记在杭州出席G20峰会时所引用的诗句：“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。”

生生不息的潮，始终奔腾在浙江人的血脉里。

“弄潮儿”是谁？我们沿着总书记此次在浙江考察的足迹，可以找到一些答案。

义乌市李祖村，一个曾被称为“水牛角村”的“脏乱差”小山村，得益于“千万工程”，变身“绿富美”。

在村里的“共富市集”，总书记见到了一张张青春的面孔。他们的共同身份是“农创客”，创业项目从创意咖啡、盆景农场，到木艺陶艺、手工竹编，琳琅满目、花样迭出。一个小村庄，集聚了50多家创业主体。

面对总书记，李祖村党支部书记方豪龙这样总结：“流量变产量，颜值变产

值、资源变财源、山区变景区、农房变客房、村民变股民。”原乡人、返乡人、新农人，共同探索出“绿水青山”变“金山银山”的丰富路径。

当年启动实施“千万工程”时，习近平同志就特别强调农民的主体作用。

这次来，总书记更加感慨：“‘千村示范、万村整治’，当时听起来不得了，这个‘大战役’怎么打？政府得给多少钱啊？不是这样。政府主要采取一些鼓励引导政策，主要还是要靠农民群众自力更生。实际上，这个经验我们后来推广到了扶贫工作中，下一步乡村振兴也要这样。”

20年来，“千万工程”造福万千群众，也发动起万千群众，形成促进农业农村现代化的良性循环和不竭动力。

“弄潮儿”，始终扎根大地、不懈探索奋斗。

乘汽车沿着高速公路，从杭州市到义乌市。高速路口收费站上方的“货郎担”图案，引人注目。这正是当年义乌市人摇着拨浪鼓，走街串巷、鸡毛换糖的形象。

在中国改革开放大潮中，义乌无疑是一个勇立潮头的“弄潮儿”。在浙江工作期间，习近平同志来过义乌10多次，对此深有体会。

这次来到义乌国际商贸城，习近平总书记同这里的商户、小企业主代表亲切交流。

“在这里打拼多久了？”  
“37年”“20年”“30年”“27年”……每一声回答，背后都蕴含着一段艰辛的创业故事。

回答“27年”的是张吉英。总书记刚到她的商铺里参观过。

从张吉英的父亲走街串巷给人修伞，到1997年她自己来义乌市场摆了个一平方米小摊位，到后来开设商铺、开办企业，再到女儿留学回来加入企业、打通线上线下……张家的奋斗经历，正是义乌创业者的典型故事。

“这个地方，既不临海也不临边，怎么就变成了全世界的一个贸易中心呢？是因为义乌人做到了‘无中生有’‘莫名其妙’。”总书记再次谈起“义乌发展经验”。

《之江新语》中，有一篇《不畏艰难向前走》，谈的是浙商精神：

“浙江之所以能够由一个陆域资源小省发展成为经济大省，正是由于以浙商为代表的浙江人走遍千山万水，说尽千言万语，想尽千方百计，吃尽千辛万苦。”

在听取浙江省委和省政府工作汇报时，总书记再次强调要鼓励和支持民营企业持续弘扬“四千”精神，言语之中饱含激励：“这是我们这里的人文特点啊，大胆干大胆闯！”

“弄潮儿”，从未停下敢闯敢试、创业创新的步伐。

绍兴会稽山脉西麓的枫桥镇，是元朝画家、诗人王冕的家乡，“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”的诗句广为人知。

而在新中国，枫桥基层群众创造的一项经验，也从这里推广向全国，为公众所熟知。

此次来浙江，总书记专程来到枫桥镇，走进枫桥经验陈列馆。

“枫桥经验”如陈列馆旁的枫溪流水，从未停滞、不断更新。杭州“武林大妈”，诸暨“红枫义警”，桐乡“乌镇管家”，舟山“东海渔嫂”……陈列馆里，讲

解员向总书记介绍之江大地的基层治理实践故事，诠释着新时代“枫桥经验”的蓬勃生机。

总书记这样阐释“枫桥经验”的精髓：“这里面有我们党处理问题、化解矛盾的政策策略，就是要走群众路线，紧紧依靠人民群众。”

真正的智慧，从哪里来？

这次来浙江，一路调研，一路思索，每到一地方，总能勾起总书记的回忆：“‘在这里，我脑海里的印象太深刻了。’”

“我在浙江提出的‘八八战略’，是经过深入调研之后制定的。‘法治浙江’‘平安浙江’‘生态浙江’……很多经验做法，现在推广到全国，这其中浙江老百姓作出的贡献。共产党就是要根据基层群众的创造，发现好的经验做法，然后总结推广开来。所以，群众才是真正的英雄。”

“弄潮儿”，归根到底是人民群众。

当前，浙江发展站在了一个新的起点上。省委和省政府在汇报工作时提到“新征程上的竞争逻辑之变、突围策略之变、前进动力之变”。

总书记用“五个坚持”深刻总结“八八战略”实施20周年的启示，也为浙江未来发展指明方向，其中一条正是坚持全面激发人民群众积极性创造性——

“我们说看到问题，也看到我们这里的优势所在，这些优势不来自人民群众所拥有的积极性创造性，来自浙江人民身上所蕴含的那样一种极具爆发力的创造力。”

只有为了人民、依靠人民，才能勇立潮头、永立潮头。

(新华社杭州9月27日电)

(上接01版)

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，加入世界贸易组织是我国对外开放的里程碑。短短20余年间，我国货物贸易总额增长了11倍，成为全球第一货物贸易大国、140多个国家和地区的主要贸易伙伴，对全球经济增长的年均贡献率近30%。我国同世界贸易组织的关系发生了历史性变化，从国际经贸规则的被动接受者和主动接轨者，逐步成长为重要参与者。事实表明，我国加入世界贸易组织不仅加快了自身发展，也惠及全球，这个重大决策是完全正确的。

习近平强调，参与世界贸易组织改革，要坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制权威性和有效性，积极推动恢复世界贸易组织争端解决机制正常运转。要坚定站在历史正确一边，坚持经济全球化大方向，旗帜鲜明主张自由贸易和真正的多边主义，反对单边主义、保护主义，反对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化，推动建设开放型世界经济。要秉持人类命运共同体理念，完善细化全面深入参与世界贸易组织改革的中国方案。坚决维护包括我国在内的广大发展中国家的合法权益。

习近平指出，以开放促改革、促发展是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝。今年是改革开放45周年，要继续做好自身改革这篇大文章，既扩大开放之门，又将改革之路走稳。要更加主动对接高标准国际经贸规则，稳步扩大规则、机制、管理、标准等制度型开放，加快打造对外开放新高地，建设更高水平开放型经济新体制，加快构建新发展格局。要营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，以推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》为契机，进一步激发进口潜力、放宽市场准入、推动多边和双边合作深入发展，增强对外资的吸引力。要加快建设贸易强国，升级货物贸易，创新服务贸易，发展数字贸易，以数字化绿色化方向，进一步提升国际分工地位，向全球价值链中高端迈进。同时，要注意维护国家经济安全。

习近平强调，要练就驾驭高水平对外开放的过硬本领。大兴调查研究，总结用好我国开放发展的成功经验，加强对开放工作的战略性、系统性、前瞻性谋划，把国际经贸领域的新情况新问题摸准吃透，做到心中有数、手中有策、行动有力。提高运用国际规则维护我国发展权益能力，加快打造一支政治过硬、本领高强、作风优良的高水平专业化对外开放工作队伍。统筹开放与安全，在斗争中维护安全、增进权益，谋求合作、争取共赢。



中国体操选手左彤在自由体操项目比赛中



中国女子沙滩排球选手薛晨(右)在比赛中扣球

## 聚焦杭州亚运会

### 中国队继续保持摘金模式



中国摔跤小将崔宸曦在赛后庆祝夺冠



中国剑道选手刘耀庭(中)、吴云轩(左)、韩旭

9月27日，杭州亚运会进入开幕后的第四个比赛日，中国队继续保持“摘金”模式。在射击赛场，由3名“00后”选手韩佳宇、夏思钰和张琼月组成的中国队发挥出色，获得女子50米步枪3种姿势团体赛金牌。男子双向飞碟团体赛由刘懿驰、吴云轩、韩旭组成的中国队夺得金牌。滑板比赛27日全部结束，在女子街式决赛中，年仅13岁的中国选手崔宸曦夺得金牌，她也成为目前我国亚运史上最年轻的冠军。在女子沙滩排球决赛中，中国组合薛晨/夏欣怡2比0击败日本组合，实现了中国队该项目的六连冠。在竞技体操女子全能决赛中，中国选手左彤以总分53.565的成绩夺冠。在女子100米蝶泳决赛中，中国选手张雨霏以55秒86的成绩夺冠。(新华社发)

## 中秋国庆假期 日均出入境旅客 预计达158万人次

记者9月27日 从国家移民管理局获悉

中秋国庆假期全国口岸 将迎来出入境客流高峰

预计日均出入境 旅客将达到

158万人次

较去年同期 增长约3倍

出入境客流高峰将主要集中在 9月28日、29日和10月5日、6日

新华社发(梁晨制图)

## 洛阳市自然资源和规划局 建设项目公示

洛阳市涧西区教育体育局申请办理木棉路中小学《建设项目用地预审与选址意见书》及建设用地规划许可证。根据国家城乡规划有关法律、法规规定，洛阳市自然资源和规划局现将有关事宜公示如下：

一、项目建设单位：洛阳市涧西区教育体育局

二、项目概况：该项目位于周山大道与木棉路交叉口西北角，选址范围东至周山大道绿化控制线，西至规划路，南至木棉路，

北至规划路，建设用地面积约76.60亩。项目建设依据：《洛阳市涧西区发展和改革委员会关于木棉路中小学建设项目可行性研究报告的批复》(洛涧发改字〔2023〕53号)(项目代码：2309-410305-04-01-781535)。

三、用地性质：教育科研用地

四、公示时间：自登报之日起七个工作日

五、监督电话：洛阳市自然资源和规划局涧西分局64920721

## 洛阳市自然资源和规划局行政许可听证公告

洛阳国展资产管理有限公司申请办理洛阳伊滨区人力资源产业园项目(伊滨区企业服务中心二期项目)地下车库建设工程规划许可证行政许可变更。该项目位于洛阳伊滨区光武大道与吉庆路交叉口西南角，总用地面积约44.91亩，用地性质为商务金融。2017年已办理地下车库建设工程规划许可证，总建筑面积21378.3㎡(地下一层)，其中已建车库面积7826.05㎡。建设单位拟将地面机械立体停车位取消，全部调整为地下停车位，拟将地下一层已建车库约918㎡

部分进行拆改并下挖扩容为局部二层，调整后地下总建筑面积由21378.3㎡增加到31914.07㎡(局部二层)，总车位数不变并按规定相应增设地下车库出入口一个。

洛阳伊滨区人力资源产业园项目(伊滨区企业服务中心二期项目)地下车库设计方案已于2023年8月22日至2023年9月4日进行公示。

本局认为该规划内容可能涉及他人利益，依照《中华人民共和国城乡规划法》等相关规定，本局现按程序发布听证公

告。请项目的利害关系人(年满18周岁、具有完全民事行为能力)，携带有效身份证件原件、复印件和相关证明材料(房屋产权证或购房合同)正本、复印件，于本公告发布之日起至2023年10月10日17时00分(五个工作日)前向本局提出书面听证申请，逾期未提出申请的视为放弃听证权利，本次听证会不受理电话、邮件、电子邮件和其他形式的申请，特此公告。

联系电话：0379-61277707

联系地址：伊滨区科技大厦6013办公室

青春洛YOUNG 潮享消费

# 河洛促消费汽车博览会

主办：中国机械国际合作股份有限公司 洛阳日报报业集团 承办：洛阳洛报传媒发展有限公司

10月19日—10月22日 / 洛阳市体育中心